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2020～2021 学年度第一学期期末调研测试 

  高二地理试题 

 （考试时间：75 分钟； 总分：100 分） 

命题人：李  静 姜  兵 游  敏  

审题人：胡唐明  薛  霖  孙卫国  

注意事项： 

1.本试卷共分两部分，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为综合题。 

2.所有试题的答案均填写在答题纸上（选择题部分使用答题卡的学校请将选择题的答

案直接填涂到答题卡上），答案写在试卷上的无效。 

 

第 I 卷（选择题  共 45 分） 

一、选择题：本大题共 15 小题，每小题 3 分，共计 45 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一项符合题目要求。 

    图 1 为世界某区域（西部靠海）等高线示意图。读图完成 1～2 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.图中甲、乙两地的相对高度可能为 

A.41 米   B.110 米   C.670 米   D.410 米 

2.下列关于图中信息的叙述，错误．．的是 

A.图中 L 河段落差小并且水流平缓 

B.该区域冬季易多发滑坡、泥石流 

C.图中南部很适合大面积种植水稻 

D.若图中等温线的弯曲是由地形造成的，则该区域为南半球 

明代《帝京景物略》记载，“冬至时，画素梅一枝，为瓣八十有一，日染一瓣尽而九

九出，则春深矣。”图 2 是某位同学绘制的《梅花消寒图》。在地球公转过程中，若以地

球为参照系，可看到太阳在黄道上运行。图 3 是天赤道与黄道的示意图（箭头表示太阳视

运动方向）。读图完成 3～4题。 

图 1 
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图 2                                图 3 

3.甲乙丙丁表示太阳所处的不同位置，其中与图 2所示日期相符的是 

A.甲    B.乙    C.丙    D.丁 

4.图示“数九”期间，下列叙述正确的是 

A.深圳的正午太阳高度减小                B.武汉的日出时间在不断提前着 

C.北京日落时日影朝向东南               D.索马里东部沿海鱼群相对较多 

2020 年 12 月 28 日至 31 日，影响范围广、降温剧烈、气温低、大风持续时间长的一

轮寒潮天气影响我国中东部地区，开启“速冻”模式。图 4 为 12 月 29 日部分地区海平面

气压形势图。读图完成 5～6题。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 4 
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5.关于图中①～④地，下列说法正确的是 

A.①地盛行下沉气流                       B.②地为冷高压 

C.③地气压介于 1012.5～1015 之间          D.④地即将受冷锋影响 

6.关于图中⑤、⑥两地的叙述，错误．．的是 

A.⑤地水平气压梯度小，风力较小           B.⑥地受冷高压影响大，北风强劲 

C.⑤地受地形影响明显，气压较高           D.⑥地受寒潮影响突出，耗能剧增 

季风指数是季风现象明显程度的量值，反映一个地区季风环流的强弱程度。图5为 2020

年 5月 16 日～11 月 20 日 110°E～120°E 降水时间-纬度剖面图，图 6为 1951～2020 年

东亚副热带季风强度指数逐年变化统计图。读图完成 7～8题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 6 

 

 

7.图 5所示期间，110°E～120°E地区降水时间和位置描述正确的是 

A.6 月底，海南岛降水偏多     B.7 月上旬，珠江三角洲地区降水偏多 

C.8 月中旬，华北地区降水偏多    D.9 月下旬，三江平原降水偏少 

8.下列年份中，我国江淮地区梅雨期最短的是 

A.1956 年   B.2001 年           C.2018 年       D.2020 年 
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图 7为世界某区域图，图中 A洋流是一支深受盛行西风影响的洋流。科学家发现该洋

流的流速已经比 50年前下降了 31%。读图完成 9～10 题。 

 9.A 洋流流速最快的季节可能是 

A.春季                B.夏季 

C.秋季                D.冬季 

10.下列关于 A 洋流速减缓的原因及其影响，说法错误．．的是 

A.全球气候变暖使副极地与副热带地区的温度差变小 

B.全球气候变暖导致北极冰融化，大量淡水融入海水 

C.欧洲西部年降水量可能减小，冬季气温偏低 

D.会使寒暖流交汇处的位置发生转移，导致北海渔场增产 

城市群空间结构是指城市群空间扩展的过程中，城市群形成的节点网络结构存在着分

等级、分层级的有机组合规律。图 8为城市群空间结构的组合类型示意图，图 9为长江沿

江三大城市群分布示意图。读图完成 11～13 题。 

  

         

11.下列城市群空间结构，对应正确的是 

A.长三角城市群—单中心组合  中游城市群—多中心组合  成渝城市群—双中心组合   

B.长三角城市群—多中心组合  中游城市群—双中心组合  成渝城市群—单中心组合 

C.长三角城市群—多中心组合  中游城市群—单中心组合  成渝城市群—双中心组合  

D.长三角城市群—单中心组合  中游城市群—双中心组合  成渝城市群—多中心组合  

图 7 

图 8 

图 9 
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12.近年来，中下游城市群产业不断转向上游城市群，产生影响的是 

A.降低中下游城市群的工业产值 

B.大量产业迁入，可能增加上游城市群环境压力 

C.促进西部人口回流，降低中下游城市群的城市化水平 

D.优化产业结构，促进中下游城市群劳动密集型产业发展 

13.为扎实推进新型城镇化，长江中游城市群应该 

A.控制中小城市发展，扩张大城市用地规模 B.大力开发矿产资源，建立资源型城市 

C.限制农业转移人口市民化，巩固农业地位 D.加强分工合作，提升城市综合承载力 

2020 年是海南自由贸易港建设的开局之年，中共中央、国务院印发了《海南自由贸易

港建设总体方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。同年 11月 24

日北京时间 4时 30分，长征五号遥五运载火箭成功在中国文昌航天发射场发射探月工程嫦

娥五号探测器，开启我国首次地外天体采样返回任务。据此完成 14～15 题。 

14.嫦娥五号发射时，下列说法正确的是 

A.伦敦已入深夜       B.24 日占全球的比例约为三分之一 

C.旧金山（122°W）气温达一天最高  D.莫斯科（37°E）与北京在同一天 

15.关于海南自由贸易港建设，叙述错误．．的是 

A.发挥区位优势，面向国际市场，发展外向型经济 

B.发挥气候优势，加强农业比重，从而促进区域经济的繁荣 

C.作为商品集散中心的地位，扩大出口贸易和转口贸易 

D.利用政策红利，吸引外资，引进国外先进技术与管理经验 

 

第Ⅱ卷（综合题 共 55 分） 

二、综合题：第 16 题～第 19 题，共 4 小题。 

16. 阅读材料,回答下列问题。（14分） 

材料一：澳大利亚的森林覆盖率约为 20%，集中分布在东部地区。从 2019 年 9月到 2020

年 3 月，澳大利亚发生了震惊全球的灾难性山火事件。山火一共让 1260 多万公顷的土地受

到严重影响，25 人丧生，2448 座房屋被烧毁。超过 10 亿只动物死于山火，部分物种甚至

频临灭绝。山火一共产生了 4.34 亿吨的二氧化碳，使澳大利亚的空气质量达到历史最糟。

与大多数国家积极灭火相比，澳大利亚提倡自然自愈的无为灭火方式。 

材料二：澳大利亚气候类型分布示意图（图 10）和甲地气候资料图（图 11） 
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图 10                             图 11 

（1）描述甲地的降水特征，并分析成因。（4分） 

（2）列出澳大利亚大分水岭东侧的森林自然带，并判断其体现的地域分异规律。（4分） 

（3）分析澳大利亚提倡的灭火方式产生的不利影响。（3分） 

（4）请为预防森林火灾提出合理化建议。（3分） 

17. 阅读材料,回答下列问题。（14分） 

材料一：阿拉斯加东南部拥有长达 3万公里狭长海岸线和近 5000 多个近海岛屿。其沿

海地区拥有着典型的峡湾地貌，陆地上分布着众多海拔在 2000～3000 米、甚至在 5000 米

以上的高山，山谷分布着众多体量惊人的冰川。峡湾低地中覆盖着丰茂的绿色森林。其中，

海拔 500 米以下有着世界上最大的温带雨林。 

材料二：阿拉斯加东南部位臵图（图 12） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 12 

材料三：峡湾形成示意图（图 13） 

 

 

 

 

 

图 13 

（1）运用板块学说原理，分析阿拉斯加东南部多高山的原因。（3分） 

（2）根据材料三说明峡湾地貌的形成过程。（3分） 
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（3）判断拍摄阿拉斯加东南部景观的最佳季节，并说明理由。（4分） 

（4）分析该地区温带雨林分布广泛的原因。（4分） 

 

 

18. 阅读材料,回答下列问题。（14分） 

材料一： 洮河是黄河上游的第二大支流，发源于青海省河南蒙古族自治县西倾山东麓，

于甘肃省永靖县汇入黄河刘家峡库区，多年径流量 49.2 亿立方米,全长共 673 公里。 

材料二：引洮工程以洮河九旬峡水利枢纽工程为水源，受益区总面积为 1.97 万 km
2
，

涉及 11 个国家扶贫重点县区，155 个乡镇，总人口约 300 万人。引洮工程最早投建于 1958

年 6 月，工程采取“边测量、边设计、边施工”的建设方式，因故被迫于 1961 年 6 月停建。

1992 年，甘肃省委、省政府再次将引洮调水工程列为甘肃中部地区扶贫开发的重点项目提

上了议事日程。经过 10多年，反复勘测、论证、提交，最终于 2006 年 11 月，九甸峡水利

枢纽及引洮供水一期工程全面开工。2014 年 12 月，引洮供水一期工程正式通水。2020 年

10 月 17 日，总干渠 22号隧洞顺利贯通，标志着引洮供水二期工程总干渠全线贯通。 

材料三：洮河地理要素分布图（图 14）和引洮工程示意图（图 15） 
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         图 15 

材料五：径流量与输沙量特征统计表 

河流 碌曲 岷县 李家村 红旗 

集水

面积 

Km
2
 5043 14912 19693 24973 

占流域（%） 19.8 58.4 77.1 97.8 

年径

流量 

多年平均 9.705 32.86 40.36 45.27 

占流域（%） 21.4 72.4 89.2 100 

年输

沙量 

多年平均 16.4 221 490 2300 

占流域（%） 0.71 9.61 21.3 100 

（1）分析洮河临洮以下河段径流量小的原因。（4分） 

（2）推测 1961 年引洮工程停建的原因。（3分） 

（3）简述引洮工程对陇中地区的有利影响。（4分） 

（4）下游部分地区不合理灌溉后，引起地下水中溶解性固体和硝酸盐、氮的含量增加，使

水质下降，出现环境问题。针对此问题的解决，提出合理性建议。（3 分） 

19. 阅读材料,回答下列问题。（13分） 

材料一：张家口市张北县位于河北省西北部，处于华北内地链接内蒙的咽喉地段。张

北地处坝上高原，海拔大致在 1300～2128 米之间，属于农牧交错地带，是京津冀地区重要

的畜产品基地和重要蔬菜供应地。 

材料二：大数据中心的布局通常需要综合考虑本地土地、人力、水、电等成本，网络

基础以及当地政策支持程度。近年来，张北县充分利用自身优势条件，抓住机遇，与多家

企业合作，全力打造“中国数坝—张北云计算产业基地”。 

材料三：张北县位臵图（图 16）和张北县气候资料图（图 17） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 16                              图 17 

（1）从地理位置角度，分析张北县成为京津冀地区重要畜产品基地的优势条件。（3 分） 

（2）有人建议：该地扩大蔬菜生产，形成产业化。说明这种建议可能带来的生态环境问题。

（3 分） 

（3）分析张北县如何利用本地的资源、能源优势承接京津冀地区大数据产业。（3 分） 

（4）运用可持续发展理论为张北县大数据产业提出合理的建议。（4 分） 


